

陈升根：履职舞台在田间地头

本报记者 付鼎臣 实习生 林游

“书记，再空个把月晚稻就可以收割了。今年产量不错，早稻有400多公斤一亩，晚稻每亩可以达到500多公斤！”

8月底，正值晚稻成熟期。作为“村级田长”，市人大代表、湘潭县中路铺镇茅塘村党支部书记陈升根经常到田里巡查，村里的种粮大户马国清向他报告了这个好消息。“蛮好，蛮好！你的田不荒，我心里才不慌。”陈升根打趣地说。

近年来，党中央、国务院高度重视耕地保护工作，连续作出了坚决制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”的决策部署，为守护18亿亩耕地红线发挥了重要作用。陈升根所在的茅塘村，是湘潭县第一个推行“田长制”工作的试点村。

“我们耕地保有量面积2646.3亩，之

前待恢复属性耕地面积有近600亩。我到村里任职时，仍有200多亩撂荒。作为试点村，压力可想而知。”陈升根说。

怎么办？首先要做通群众的思想工作。“我在基层工作了十多年，做群众工作是我的强项。来自人民、植根人民、密切联系群众，更是我们人大代表的天然优势。”为了让耕地保护深入人心，他召集全村的党员、小组长、户主开会，用村民听得懂、听得进的“乡言乡语”讲政策、讲道理、讲生产，得到了绝大多数村民的理解与支持。

与此同时，他们采取村包组、组包户、户到人的形式，将全村分为123个网格，进行网格化监督管理，对辖区内耕地进行全面摸底，建立耕地摸底清册、图册

台账，不仅将耕地丘块所属人姓名、面积进行统计，而且对地块是农户自己耕种、还是种植大户流转进行了摸底，做到每块耕地地块底数清楚、信息准确。

陈升根在掌握这些基础信息的同时，还了解到农户的真实意愿。根据实际情况，他探索了“整村流转”模式，鼓励种粮大户开展复垦服务，荒芜农田交由种粮大户种植。这种模式有利于机械连片作业，大大提高了生产效率，也避免了耕地再次撂荒。每周，陈升根这位“村级田长”还会和“网格田长”一起“巡田”，在监督的同时，掌握一手情况，倾听农户心声。

陈升根还利用人大代表的资源优势，邀请县、镇两级人大代表通过走访调研，向相关部门提交了“加大对茅塘村水

利基础设施建设投入”等代表建议，争取项目和资金支持。在农业农村部门的支持下，茅塘村顺利完成山塘修整、渠道修缮等基础性工作，为农业发展、粮食丰收打下了坚实的基础。

“作为一名来自基层的农民代表，广大农村就是我履职的广阔舞台，田间地头同样可以大有作为。”陈升根说，“我将继续响应市人大常委会的号召，落实‘四敢’要求，为保障粮食安全、促进农业生产、改善民生福祉贡献力量。”



我市加强道路维修施工管理 保障群众出行安全畅通

本报讯(记者 熊婷)8月25日，湘潭大道(芙蓉大道—七里冲街)雨污混错接改造及管网修复工程项目现场，工人们正在深达9.8米的基坑中辛苦作业，龙门吊起重机来回运作，将挖出来的泥土吊起、卸下，一派抢抓工期的火热景象。

“该项目主要是新建芙蓉大道到七里冲街段雨水管道，实现雨污分流，是2023年湘潭市城区污水处理提质增效‘厂网一体化’治理项目的子项目之一。”城发湘潭建工集团连城机械公司总经理陈彦霖介绍，项目完工后将最大限度提升污水处理厂处理能力，确保居民用水安全。施工过程中，为切实减少占道施工对群众出行的影响，项目在降低噪声、控制扬尘、治污减排上下硬功夫，在施工地附近严格设置交通上游过渡区、缓冲区、下游过渡区，安排交通疏导员，并在确保安全施工的前提下，全面提高施工效率，加快施工进度。

污水处理“厂网一体化”治理项目是推进中央和省环保督察反馈黑臭水体治理问题整改的重要项目，目前项目建设正在如火如荼推进。为进一步规范道路维修施工管理，最大程度减少对群众生产生活的影响，市住建局主动担当作为，联合市城管局印发《湘潭市城区道路维修施工管理规范(试行)》(以下简称《规范》)，全力打造市民群众出行的畅通路、平安路、舒心路。

市住建局相关负责人表示，《规范》适用于湘潭市城区市政道路及小区道路路面、绿化、供水、排水、电力、燃气、通信等设施的改造和维修施工，在交通安全管理、环境保护和文明施工管理、施工质量管理、施工安全管理等方面都作出了要求。下一步，该局还将联合市城管局开展排查整治，加强监督检查，既保安全、保工期、保质量，又确保群众出行方便与安全。

2023年注册会计师全国统一考试(湘潭考区)落幕

综合到考率创历史新高

本报讯(记者 谭涛)8月27日，历时3天的2023年注册会计师全国统一考试(湘潭考区)圆满结束。这次考试我市应到考生3694人次，实到考生2084人次，综合参考率56.42%，创下湘潭考区历年之最。

这次考试在湘潭市医卫职院开考，共有“会计”“税法”“经济法”“审计”“财务成本管理”“公司战略与风险管理”6门课程。为提供良好的考试环境和考试氛围，市财政局和市医卫职院高度重视，制定了缜密的考务工作方案，选派业务过硬、工作责任心强的教师作为监考人员，并积极协调市公安、交警、电力、无线电等部门共同参与组考。同时，为严厉打击利用高科技手段作弊行为，这次考试推进“人防”与“技防”深度融合，市财政局相关负责人及时指导和监督监考人员操作规范，考场加强配备了无线信号屏蔽仪，确保考试公平公正。

此外，考试过程中，我市财政部门坚持以人民为中心，优化服务手段，提升服务能力，为怀孕考生提供了更为舒适的座椅、靠垫和相对安静适宜的考场环境，让考生们感受到浓厚的人文关怀。

湖南科大西藏学生暑假返乡 开展民族团结主题宣讲

本报讯(记者 陈静 通讯员 赵柯茹)为充分发挥内地就学的少数民族学生在加强民族团结、增进民族互信方面的积极作用，湖南科技大学马克思主义学院“薪火相传”理论宣讲团成员达娃拉姆与边玛旦增于8月25日走进家乡拉萨市第三高级中学，为高二学生开展了“铸牢中华民族共同体意识”的主题宣讲。

“民族之间的团结友爱与党和国家的大力支持帮助，共同促进了西藏的发展。”在宣讲过程中，达娃拉姆与边玛旦增结合自身所学的专业知识，通过讲故事、知识竞赛等寓教于乐的宣讲方式，打造了别开生面的民族团结理论宣讲课堂，让民族团结意识在家乡学子心中生根发芽，让民族团结之花在家乡常盛长开。

“两位同学结合拉萨以及西藏发展情况与国家资助政策进行宣讲，充分展现了国家对西藏发展的重视及民族团结的重要，讲得很明白，很有用……”全程聆听宣讲的高二班主任卓嘎老师说道。

“这场脚踩家乡大地，用心与学弟学妹交流的宣讲之旅，不仅让我们把课堂所学、平日所思付诸实践，也让我们把民族团结的‘接力棒’传递给了学弟学妹。”当谈及本次活动的感受时达娃拉姆与边玛旦增说道：“很开心能够为促进民族团结贡献青春之力，希望有更多的有为青年能够俯下身、沉下心，用自己所学促民族团结、民族振兴”。

奖金500万元！

福彩“快乐8”中出 全国唯一一注一等奖

本报讯(记者 吴珊)8月26日晚，福彩又出大奖！福彩“快乐8”游戏第2023228期开奖，湘潭中得一等奖一注。大奖花落43027218投注站，这个站点位于湘潭县易俗河羊东路18号。

彩票店老板李当权回忆，这次中奖彩票投注方式为机选五注选十玩法，彩民喜获一等奖一注，奖金500万元，这也是当期“快乐8”游戏全国唯一一注一等奖，也是全市今年“快乐8”首个一等奖。

中奖人是一位30岁左右的男子，他是8月26日17时左右购买的彩票。“当时，他各选十注‘双色球’，十注‘快乐8’，分别用机选和手选，中奖那注是机选票。”老板介绍，男子中奖后自己还不知道，到8月27日再次来彩票店买彩票时，老板告知这一消息，男子非常高兴，于28日上午到省福彩中心领取了奖金。

方彩票的高兴，肩负民生使命。今年，市福彩彩票发行中心持续开展“福泽潇湘 福彩公益进社区”“福泽潇湘 我用双手挣学费”等公益活动，帮助更多有需要的困难人群，积极践行福彩“扶老、助残、救孤、济困”的发行宗旨。

安全迎开学

湘潭交警部门对校车“大体检”



民警检查车辆安全设备。(本报记者 陈锦摄)

次培训让我受益匪浅，不仅提高了我们的安全意识，也帮助我们深入了解了交通规则和驾驶管理技能技巧。”红太阳幼儿园的校车照管员宋向阳说。

9月份开学季即将来临，交警部门相关负责人表示，将继续加强校车安全源头管理，组织人员深入辖区各中小学

和幼儿园，持续开展“交通安全第一课”教育，增派“爱心护学岗”警力，确保开学后校车日常运行安全，保障师生乘车安全。

整治交通顽瘴痼疾

本报讯(记者 陈锦)为进一步做好校车安全管理工作，预防和减少校车交通事故的发生，8月28日，我市交警部门在市体育中心开展校车安全集中检查和校车驾驶员、照管人员安全教育培训。

“雨刮器有些老旧了，请及时更换。”“每天出车前是否检查胎压正常？”……当天上午，岳塘区50台校车井然有序地停靠在体育中心前坪，与随行的驾驶员、照管人员安静地等待民警和检测员的检查。检查过程中，民警严格按照“除隐患、防事故、保安全”的工作要求，对校车的安全性能、制动、标识牌的使用状况，进行专项检查。同时还检查了车内的灭火器、安全锤、安全带、逃生装置等安全防护设施的配备情况及使用性能，仔细核对了车辆安全运行台账及驾驶员资质。民警将检查中发现的问题，全部做好登记，责令相关学校及校车企业限期整改落实，并要求其完善相关台账，落实主体责任，坚决杜绝“病车”上路。

随后，全体校车驾驶员、照管员和园长来到岳塘区交通安全宣传教育实践基地，集中接受警示教育约谈和教育培训。“这

出身于残疾人家庭的蒋鸿晖：

如果想飞，就要努力长出翅膀！

本报记者 邬雅琳 实习生 刘蔡婷

晖留了下来。

练体操需要天赋，但更重要的是能吃苦。蒋鸿晖的吃苦耐劳让家人和教练都很惊讶，也很欣慰。沈冬华说：“不管刮风下雨，哪怕有点小感冒，他都要去训练。有一次下很大的雨，我都担心骑不了车，跟他说他停一天，他不肯，说要按时去训练。”训练过程中，拉伸、跳跃、抓器械，又累又疼，手掌经常磨破皮，他也不哭，更不耽误训练。沈冬华说，除了训练，别的蒋鸿晖都不怎么在乎，不爱吃零食，很少穿新衣服，也不怎么玩游戏。这次比赛完了以后，给他买了几个拼图游戏，他倒是很喜欢。

这个家并不富裕。蒋鸿晖的妈妈几乎没有劳动能力，爸爸只能做些简单的活计，姑姑在外打工，家里主要靠爷爷奶奶做工和低保金维持。奶奶沈冬华在一个小区做保洁，工作完了以后在家种菜、做家务，还负责接送蒋鸿晖兄弟俩学习训练。爷爷在附近做零工，收入不稳定。沈冬华经常带着蒋鸿晖去干活，知道她家情况的工友和熟人，会送一些成色还不错的衣物，蒋鸿晖都愿意穿。“他真的很懂事。”说这句话的时候，沈冬华有些心酸。

省锦标赛结束后，蒋鸿晖和一名队友被省体校的几名教练看中，要他们去试训，后来被列入集训名单。沈冬华说，孩子有梦想，能吃苦，家里人怎么都会拼

命支持，如果不适合练下去，他们就再想别的办法，总会有出路的。

蒋鸿晖和哥哥的房间里挂着一块小黑板，上面贴着兄弟俩的学习任务表、作息表，那是他们的姑姑为他们制定的。姑姑在纸上写下了拼音读书、练字控笔、奥数启蒙、舒尔特方格、成长故事书阅读等任务，完成一项划掉一项，现在只剩两项没完成了。作息表上，要求兄弟俩早上6点半起床，自己叠被子、洗漱、整理书包准备上学，姑姑还贴心地写了“可别忘了带水壶”。靠窗的墙上，有一张快乐成长自律表，每天如果按时起床、锻炼身体、主动学习、完成作业，就会贴一个笑脸或者大拇指贴纸。沈冬华说，“他们的姑姑很关心这两个孩子，经常打电话发视频。家里条件不太好，但是只要是为了他们好，我们什么都愿意做。”

很多人也在帮助这个家。他们能享受什么扶持政策，村干部总会提醒他们，帮他们办理。附近有什么活是他们家的，他们可以做的，也及时为他们争取。前不久，蒋鸿晖的爸爸在一家企业找到保洁工作，但他身体吃不消，市残联知道消息后，立即帮他联系了适合他身体条件的岗位。

蒋鸿晖说，他从电视里看过奥运冠军，他也想当奥运冠军。虽然爸爸妈妈都是残疾人，但他的天赋和吃苦就像双翼，能帮助他振翅高飞。

14家烟草零售商户获评“放心消费示范店”

本报讯(记者 陈颖)“诚信赢客户，质量树口碑，接下来我们会继续秉持这样的理念，为客户提供更优质的服务。”8月25日，韶山市鹏哥批发部负责人何鹏接过“放心消费示范店”牌匾后激动地说。

除韶山市鹏哥批发部之外，这次获评2021—2022年度湘潭市烟草零售市场主体“放心消费示范店”的还有来自全市范围(含湘潭县、韶山市、湘乡市)

旅游景区周边的13户商家。“放心消费示范店”由市信用办、市烟草局、市市场监督管理局、市文旅广体局联合评定，信用等级需要达到“AAA”，且无失信行为和社会信用不良记录。对已授牌的示范店，市烟草局将实施动态管理，巩固创建成果，对违法失信经营户依法依规实施失信惩戒。

这次“放心消费示范店”联合评定活动，是市烟草局推进零售客户信用体系

昭潭街道广园社区：

“爱心路灯” 点亮“幸福生活”

本报讯(记者 李容容)“路灯亮了，晚上可以放心出门散步了，走一走舒服！”这几天，在雨湖区昭潭街道广园社区粟家湾，一盏盏新安装的“党员路灯”“邻长路灯”彻夜通明，照亮了80多户居民的安全出行路，赢得群众点赞。仔细一看，每一盏灯下方的标牌，还打出了捐赠此路灯的党员或邻长名字。

粟家湾属典型的“城中村”，因早年道路基础设施规划不完善，原先安装的路灯年久失修、线路老化，不仅影响居民出行，还埋下了安全隐患。针对这一问题，广园社区85号区片片长傅斌军组织了一场粟家湾民情恳谈会，会上广泛收集民情诉求和意见建议，并对路灯安装一事发出号召：“晚上黑灯瞎火的，居民出行不方便也不安全，大家伙一起想想办法！”

很快，党员带头、邻长响应，不少人主动认领，表示愿意筹资自行安装新路灯，并提供长期维护管理。近百岁的老党员赵德辉率先垂范，主动捐钱。他找到片长，委托社区采购并安装。党员邻长刘斌华带动粟奶奶、石奶奶等几位居民，自费购买路灯……经专业电工师傅反复勘探、安装、调试，最终，全新太阳能路灯整齐铺排在粟家湾。白天，它们是墙头一道靓丽的风景；夜间，它们绽放光芒，为居民安全出行保驾护航，给大家的生活添了一份幸福感。

广园社区党总支书记伍恩福介绍，安装“党员路灯”“邻长路灯”是该社区推行扁平化治理，探索区块服务、区块调解、区块治理、区块引领的创新举措。这次共有14名党员、邻长奉献爱心，支持粟家湾安装了14盏“党员路灯”“邻长路灯”。社区专门为每一盏路灯打上标牌，展示捐献者名字，让每一位过往居民都能读到蕴含其中的满满爱心。

人大代表捐路灯 点亮居民回家路

本报讯(记者 付鼎臣 实习生 林游 通讯员 曾燕)“感谢人大代表为我们捐赠路灯，晚上出行感觉安全多了。”近日，雨湖区昭潭街道广园社区山沙围子的居民们看到小巷内安装了太阳能路灯，由衷地为人大代表点赞。

山沙围子是原城中村区域，里面有100余栋独栋私房，居住有300多名居民。区域内，有两条巷子没有路灯，居民夜间只能靠手电或摸黑出行，存在较大安全隐患。在一次人大代表接待日活动中，当地群众反映了这一问题。梁卫宁、刘科林、郭纯等雨湖区人大代表了解到情况后，第一时间前往山沙围子实地察看，记录安装路灯的位置、数量。考虑到争取资金和项目支持需要走一定程序，代表们统一意见，决定捐赠一批太阳能路灯，争取在最短的时间内安装到位。

仅一周时间，路灯就照亮了小巷，解决了群众夜行不便的问题。人大代表以实际行动践行“四敢”精神，助力民生福祉改善，切实提升了居民群众获得感、幸福感、安全感。

